

上线“小南智办”、企业注册登记信息查询“全市通办”、婚检与登记“一站式”服务…… 南安推出2025年首批14项便民利企举措



本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 黄玲) 20日,记者从南安市发改局了解到,《南安市便民利企若干举措(2025年第一批)》(以下简称《措施》)近日印发。《措施》围绕政务服务、交通出行、企业经营等多个领域,推出14项具体措施,以数字化赋能与跨部门协同为抓手,全面打响便民利企“组合拳”。

政务服务智能化升级 “数字红利”触手可及

在政务服务领域,南安创新探索“人工智能+政务服务”应用场景,基于Deep-Seek大模型的智能助手“小南智办”正式上线。该助手可精准解析用户指令,快速响应各类政务服务咨询,为企业群众提供“7×24小时”在线智能服务,让办事咨询从“反复问”变为“精准答”。

此外,机动车免检办理迎来“无感”新体验。依托“数字政务服务门牌”无感续证模块,系统将自动筛选符合条件的车主并发送短信提醒,车主仅需通过手机拍

(上接1版)

运营首日达成5000万元订单
入驻企业发展信心满满

作为全球小商品贸易的重要枢纽,义乌坐拥7.5万个商位、210万种商品,年外贸出口额超5000亿元。其“义新欧”班列通达50多个国家和地区,跨境电商、市场采购等新业态蓬勃发展,具备得天独厚的市场优势。以工业立市、工业强市的南安,石材陶瓷、日用轻工、机械装备三大千亿产业竞相迸发,水暖厨卫、电子信息两大产业方兴未艾,无疑与这个“世界小商品之都”有着广阔的合作空间。

为进一步打造“南安优品”,内外贸一体化销售平台,畅通“南安造”对接全球市场通道,南安市内外贸高质量发展指挥部成立后迅速行动,通过指挥长的高效调度,仅10天就完成南安优品(义乌)展销中心的选址、装修、布展,商定合作方案和运营方案。”黄少华介绍,此外,展销中心的成立也得到了南安企业的积极响应,从组织宣讲到发送产品入驻展销中心,仅一周时间内,就有20家南安企业入驻。

成立南安优品(义乌)展销中心揭牌运营当天的几则喜讯,亦可说明此举正是发展所向、市场所需——在当日举行的供需对接会上,南安优品(义乌)展销中心与LULU集团、哈威斯商贸等国内外采购商代表签订战略协议,预计年采购额超10亿元。在接下来的供需双方交流对接间隙,好消息再次传来:在前期对接的基础上,经供需对接会现场交流确认,俄罗斯采购商、非洲加纳采购商确认与展销中心达成5000万元的水暖五金采购订单。

亮眼的数据令人振奋,更为入驻企业未来的发展注入强心剂。

泉州环宇纸品有限公司是入驻企业之一。“我们得知要建设南安优品(义乌)展销中心时,很快就决定入驻了。”环宇纸品总经理戴川治说,他们企业经营了20多年,此前主要经营东南亚和非洲市场,希望通过义乌这座国际化城市连接全球,开拓更多新市场。

泉州市辰星日用化工有限公司总经理康瑞萍也对未来充满希望。“我们企业主要生产日用清洁用品,产品销往100多个国家和地区。”她告诉记者,在展销中心运营当天上午,企业展区便迎来了国外客商,并表达了初步合作意向,留下了联系方式。下一步,她希望通过这个平台进一步拓宽海外市场。

从单打独斗到组团出海,从传统外贸到数字化供应链,从一线工厂直接连接全球市场,如今,这条“以贸促工、工贸同促”的外贸一体化发展新通道正不断拓宽,书写“南安制造”货通全球的新篇章。

照上传材料,即可在线完成免检申请提交,实现“零跑腿”“零等待”,彻底告别传统办理模式下的排队与奔波。

跨部门服务集成化改革 “一件事”一次办结

为有效解决营运驾驶员办事痛点,南安整合交警、交通部门相关业务,推出“营运驾驶员一件事”服务。驾驶员可通过“一窗受理、一表申请”,一次性办理驾驶证增驾(降驾)、换证、注销及从业资格证件换发、补发等事项,部门间联动审批取代了原先的多头跑、反复办,大幅缩短办事时间。

《措施》提出,南安将深化“无证明城市”“数据最多采一次”改革,加快推进《道路运输证》转籍“无证明城市”走深走实,申请人无需在转出地与转入地之间往返奔波,转入机关可直接向原发证机关申请档案注销,全流程线上办理,材料精简、审批提速,切实降低群众办事成本。

企业注册登记信息查询实现“全市通办”,群众可在全市市场监管系统任一窗口查询企业登记信息,现场打印并加盖档案专用章的《企业登记基本情况表》具备同等法律效力,打破地域限制。

多领域便民措施落地 服务细节更显温度

在渔业领域,南安推广渔船电子证书应用,持有渔业船网工具指标批准书等相关证书的企业和个人可申领电子证书,在渔船登记、检验等业务中,凭电子证书即可完成申报与验证,减少纸质材料提交,让渔民办事更便捷。

为拓宽“支付即开票”应用场景,南安以市区名流大酒店、南安大酒店作为首批试点单位,升级改造酒店业务系统,简化审批流程,实现“付款信息自动获取,发票要素智能填充”,确保开票流程合规高效。

针对排污指标管理进行政策优化,《措施》提出对于二氧化硫、氮氧化物等单项新增年排放量小于规定值的建设项目,实施免购买排污权交易指标,免提交总量来源说明等政策,减轻企业负担,助力绿色低碳发展。

民生与产业服务双聚焦 赋能城市发展新活力

在婚姻登记服务方面,南安进行全面升级,打造婚检与登记“一站式”服务,增设优生优育宣教点;推行“婚姻登

记+不动产”协同,实现产权变更登记当场办理;建立民政与法院婚姻信息共享机制,解决群众“多地跑”问题。

同时,南安创新开展“山盟海誓·爱在南安”市长颁证日活动,并在武荣公园等地设立户外颁证点,打造“政务+文旅”婚恋基地综合体,为新人提供颁证、婚庆、旅拍等多元化服务。

在电力服务方面,南安推出“e金服”平台,通过“e电票”“e电贷”等金融产品,帮助企业拓展融资渠道,降低融资成本;针对困难企业,采取分次结算、低压担保等电费保全措施,助力企业纾困解难。

在电气运维服务方面,南安推行共享模式,整合专业电工资源,搭建共享平台并嵌入家政中心服务平台,以灵活的服务模式和结算方式,解决企业“电工难”“电工荒”问题。

在就业服务方面,南安建设首批26个村(社区)“家门口就业服务站”,依托“泉就业”平台及村(社区)小程序,构建“线上+线下”就业服务网络,打造“15分钟就业服务圈”,实现就业供需智能匹配与政策精准推送。

同时,《措施》提出,将助力企业对接“义乌市场直通车”,组织传统行业协会赴义乌开展商贸对接,通过“线上选品+线下直采”模式拓展市场。

逐梦高三 卓越启航 南安一中举行2026届卓越级高三升级仪式



本报讯 (记者 王菲娜 李想 通讯员 林秋蓉 文/图) 22日下午,南安一中举行2026届卓越级高三升级仪式。

仪式在嘹亮的国歌声中拉开帷幕。南安一中校长王志红致辞,他勉励学子们以卓越为志,以责任为舵,以坚持为桨,以超越为光,号召他们在2026年的盛夏,让奋斗的青春与家国同频共振!

随后,学校领导为新高三各班学生代表授予班旗、倒计时牌及梦想卡片。学子们怀着激动的心情,在梦想卡片上写下自己的目标大学和签名。“我的目标大学是清华大学。我知道,高三这一年必定充满艰辛,但我坚信,只要我一步一个脚印,踏踏实实地朝着目标前进,在明年的高考中,我一定能交出一份令自己满意的答卷。”陈毅晨同学坚定地说。

仪式现场温情涌动,新高三年级各学科备课组长登台寄语,他们结合学科特点,用真挚的话语表达了对学子们的殷切期望。家长寄语环节更是温馨动人,屏幕上,滚动播放着家长们饱含关爱与支持的话语,为学子们注入了前行的力量。紧接着,学生代表带领全场学子高举右拳,庄严宣誓:“我以青春的名义宣誓:吾辈青年,肩负使命!以卓越为志,以责任为舵,以坚持为桨……”铿锵誓言回荡在校园上空。

“升楼仪式”将整个活动推向了高潮。伴随着激昂的口号,学子们列队走过“高三门”。道路两侧的教师纷纷伸出双手与学子们击掌。学子们抵达教室后,将梦想卡片悬挂在班级“希望长廊”,让誓言见证365天的拼搏。

为了给孩子们的成长之路添上

一抹绚丽的色彩,老师和家委们还精心筹备,为孩子们营造出满溢着爱与期待的仪式感。有的班级摆放着寓意“金榜题名”的提子、象征“运气旺旺”的旺仔牛奶等物品,让教室充满了温馨与活力;有的班级的黑板上粘贴着一张张承载着无限憧憬的“未来航班机票”,为学子们开启了一扇通往梦想的大门;有的班级让学生写一封给未来的自己,让孩子们在书写中思考未来,明确方向;还有的教室开展了“高三第一课”主题班会,帮助同学们尽快调整状态,迎接高三的挑战……

“家长为孩子准备了多种寓意美好的物品,体现了家长对孩子深深的爱意和期望。希望通过这些物品,让孩子们感受到即将步入高三所面临的紧张感和肩负的使命感。”高三(2)班班主任尤茹松表示。

科普星火照滨海 童心点金探未来 泉州市“启梦者”基层科普巡展活动走进水头

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 潘春猛) 无人机编队炫技,机器狮机器人跳舞,AI+非遗文创制作……20日,一场以“科普星火照滨海 童心点金探未来”为主题的泉州市“启梦者”基层科普巡展活动在南安市水头中心小学(滨海校区)开展。

本次活动由泉州市科技馆、南安市教育局、南安市科协、水头镇商会等单位联合举办,为该校学生奉上了一场沉浸式科普盛宴。

活动在泉州市科技馆带来的无人机编队表演中震撼开场。多架无人机如璀璨星辰,在编程指令下精准舞动。机器狗也闪亮登场,灵活的动作与智能交互萌翻全场,惹得孩子们阵阵惊

呼。紧接着,伴随着动感音乐,一群机器人登上舞台,整齐划一地起舞,动作精准炫酷,吸引阵阵掌声与欢呼声。

在流动科技展区,各式各样的展品成为孩子们探索的乐园,吸引孩子们一一触摸、体验。“人体导电”实验台前,孩子们手拉手形成闭合回路,亲眼见证电流穿过身体点亮灯泡的瞬间,新奇又刺激;“律动喊泉”区域化身为声音魔方场,孩子们争相用呼喊声控制喷泉的高低起伏,宛如指挥水柱的小小魔法师;“水果钢琴”颠覆了传统认知,触摸不同水果就能发出不同的声音,让孩子们在音乐的魅力中理解导电原理。“弹性潜水艇”制作与调试则吸引了小小工程师们,他们

动手实践,直观领悟橡皮筋储能、能量转换及流体力学原理,让工程思维在游戏中萌芽。

泉州海关“蒲公英”志愿者还为孩子们带来了特殊的“国门一课”。他们通过生动讲解与案例展示,向孩子们普及了外来入侵物种的危害及海关守护国门生物安全的重要性。海关监管工作犬“旺仔”还现场演示搜查违禁品的“绝技”,并与孩子们亲密互动,在欢乐中强化了守护生态安全的意识。

现场还举行了水头镇商会与水头中心小学(滨海校区)科技教育共建签约及授牌仪式,水头康龙石材城为水头中心小学捐资创建电脑室。

□关注全国“安全生产月”

南安开展危险化学品综合应急演练

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 欧阳旭鹏) 20日,2025年南安市危险化学品(加油站)综合应急演练暨持续深化安全生产标准化提升专项行动在中石化森美(福建)石油有限公司泉州南安象山加油站举行。南安市委常委、常务副市长吴振强参加。

本次演练以汽车在加油过程中油箱口突然起火为模拟场景。“险情”发生后,加油站立即启动应急预案,切断紧急电源并拨打报警电话,通讯联络组、安全防护救护组、疏散警戒组、灭火行动组等小组成员闻令而动,迅速到达事故现场,开展应急处置工作。演练过程中,各工作组分工明确、配合紧密,在现场指挥长的指挥下,展开了人员疏散、灭火救援、撤离现场等一系列处置流程。

现场还开展了油盆及油桶灭火实战演练,中石化森美泉州分公司分享持续深化安全生产标准化提升经验。

南安市水务集团举行应急演练

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 雷惠萍) 20日,南安市水务集团积极响应全国“安全生产月”号召,围绕“人人讲安全、个个会应急——筑牢水务安全防线”主题,在市自来水公司美林水厂举办2025年安全生产月应急演练活动。

演练设置了防汛预案演练、物体打击事故演练、触电事故演练、反恐演练、消防演练及水平定向钻施工突发事件演练等6个项目,全面覆盖了水务集团可能面临的各类突发事件。

演练过程中,各参演单位、部门紧密配合,协同作战,展现了高效处置险情的能力。从险情报告、应急响应到现场处置,各个环节无缝衔接,确保了演练的顺利进行。

本次演练由南安市水务集团主办,南安市城市管理综合执法局、南安市水利局、美林派出所、南安公安巡特警反恐大队等多家单位协办。

洪濑“周六助学课堂”启动

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 李洁政) 21日,南安市“周六助学课堂”在洪濑镇溪霞村源昌龙阁湾小区、东林村村部相继启动,为超50名低收入家庭学生搭建起成长新平台。

上午9时,源昌龙阁湾小区启动仪式现场气氛热烈。洪濑镇政府相关负责人向大家讲述了洪濑尊师重教的故事。紧接着,授牌、捐赠、助学礼包发放等环节有序推进。此次洪濑商会青商部的14位爱心企业家共捐出3.7万元助学善款,泉州市新雷仕箱包实业有限公司现场为每一位报名的学生提供助学大礼包。

据悉,龙阁湾小区“周六助学课堂”课程丰富多彩,从6月28日起,初级乐高、美术、手工、音乐、体育等课程将依次开展。

上午10时,东林村村部启动仪式举行。这里的“周六助学课堂”主打南音特色。当天,老师便教唱南音曲目《风打梨》,让孩子们近距离感受非遗魅力。

此次“周六助学课堂”得到了东林村爱心企业家黄月华、黄秋兰女士的大力支持,她们分别捐款5000元、1万元助力活动的开展。

东田启动“无结核社区”免费筛查活动

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙) 近日,南安东田镇积极响应“终结结核流行”的号召,正式启动了“无结核社区”试点建设工作,并于6月19日在湖山村开展了全人群结核病免费筛查活动。

活动当天,湖山村村委会广场上人头攒动,村民们早早地排起了长队,等待接受结核病筛查。此次筛查活动实现了从问诊到影像检查的“一站式”服务,市医院体检车配备有先进的影像设备,由专业技师现场操作,确保了筛查的准确性和高效性。筛查内容涵盖了流行病学史调查、症状筛查和胸部影像学检查,为村民提供了全方位的健康评估,大大节省了村民的时间和精力。

同时,针对老年人、慢性病患者等高风险群体,医务人员还提供了个性化的健康指导,帮助他们更好地了解结核病的预防和治疗知识。现场,东田镇卫生院医务人员耐心细致地为村民登记信息、解答疑问,赢得了村民的一致好评。“平时去医院检查要跑远路,今天医生直接到村里来,太方便了!而且筛查项目很全面,让我们对自己的健康状况有了更清楚的了解。”一位参与体检的村民连连称赞。

结核病潜伏感染者的早期筛查和干预是阻断传播的关键。据介绍,此次筛查周期将持续一年,体检车将按计划覆盖东田全镇所有村居,确保每一位村民都能享受到免费的结核病筛查服务。同时,东田镇还将以此次筛查为契机,进一步完善结核病防治体系,提高基层服务能力,为村民提供更加全面、优质的健康服务。